

# 孩子提前“回笼” 如何缓解家长之“慌”?

## ——聚焦疫情防控下的寒假生活

**新华社北京1月19日电** 受到冬季疫情零星散发影响,我国多地中小学生提前放寒假。“学校不开门、保姆回乡了、老人不敢跨省跑……”一些家庭面对提前到来的假期慌了手脚。

记者在北京、河北、黑龙江、辽宁等地采访发现,一些地方的课外辅导班、“小饭桌”根据疫情防控要求关闭,给双职工家庭带来不小压力,学校、社区的支持对解决看护难题和孩子们的健康成长更显重要。

依靠老人撑起家  
8个摄像头看护“宅家娃”

本周起北京所有小学生进入假期,不久前顺义某“小饭桌”开办者一家出现疫情,让人们对于“小饭桌”安全更加担忧。在黑龙江、辽宁等地,幼儿园、“小饭桌”辅导班等一律关停。部分家庭由于疫情不便将外地老人接来,孩子只能独自在家。

在河北保定竞秀区居住的吴女士有10岁和4岁半的两个孩子。“突然放假,孩子们都回家了。这个时候特别依靠老人,又担心老人太累。所以我们给孩子报了很

多网课,辅导功课的同时减轻老人压力。”

河北易县的王安民和妻子都在北京工作,上小学四年级的孩子放假后留在当地由老人照看。“孩子特别宅,每天在家除了写作业就是玩手机,生活比较单调。我们希望能早点回去陪他。”他说。

黑龙江哈尔滨的家长杜女士相信孩子的自理能力:“我和爱人每天都工作,老人都在外地。以前寒暑假,我把孩子送到托管班,中午可以管饭。现在托管班不能去了,孩子也长大了一些,可以在家照顾自己。我们通过电话、网络等方式远程照看。”

辽宁沈阳,56岁的田萍是一名社区工作者。当地疫情出现反复后,不仅女儿、女婿十分忙碌,她自己也忙得不可开交。学校放假后,8岁的外孙独自在家,“虽然孩子很懂事,我们还是在家里安装了8个摄像头,可以随时监看孩子的情况。”她说。

线上家访问冷暖  
社区互助能抗压

部分地区中小学寒假比原计划提前一个月到两周不等。针对

学生居家生活可能出现的困扰,教育部门在放假前做了不少准备。在把学生“放归”的同时,要求老师全员到岗,通过寒假作业、线上家访等方式及时掌握学生情况。

——寒假作业花样多。邯郸市教育局义务教育处处长侯朝发说,随着河北疫情形势突然紧张,邯郸市中小学比原计划提前近20天放假。在加快教学进度的同时,学校要求教师通过合理安排寒假作业,对所学内容进行巩固提升。

“教育部门与电视台合作录制了‘寒假生活’专题节目。”邯郸市教育局教科所所长苑秀中说,寒假期间每天播出一期,内容包括品读经典、年俗文化、家务劳动等,其中还有20分钟的广播操时间。

——线上家访问冷暖。北京市要求学校通过“在线家访”的方式,对每位学生居家的情况进行了了解。北京工业大学附属中学教师赵旭冉介绍,对学生的家访内容包括询问学生和家人的身心状况、居家安排和困难困惑等。针对有家长反映的亲子关系紧张、孩子自律性差等问题,会进行个别指导。

邯郸市丛台区和平小学四年

级四班班主任马腾飞说:“对由老人看护的孩子,我们会特别给予关注,包括作业答疑等,学生如果遇到学习问题,可以通过微信群、钉钉群等直接向各科老师提问。”

——社区互助伸援手。哈尔滨市道外区民强街道文化社区主任助理穆妍说,社区微信群里有人相互交流,相互托管孩子。一些家长上班时将孩子放在社区图书室,由社区工作人员临时照看。

“老师们专门留了个性化的假期作业就是让孩子‘减肥’,我们和邻居孩子相约锻炼。”一位家长说,在坚持上班的同时照顾孩子压力不小,邻里间互助交流很有帮助。

切勿盲目上网课  
精细化管理可探索

受访业内人士认为,在疫情防控常态化背景下,一方面对家长的育儿能力提出了更高要求,另一方面也呼唤提高社会精细化管理水平,通过适当开放托育机构、搭建社区互助平台等方式给予家庭支撑。

“小学三年级以上就可以开展自主学习,不必盲目报网课,让假期变成‘学期’。”全国优秀语文教

师、人大附中北京经济技术开发区学校的贺国卿认为,假期是学生巩固知识、扩大阅读、锻炼身体的良机,家长可利用居家学习的契机促进人文素养和综合能力的提高。

沈阳某小学教师张晓宁提出,要避免孩子独自在家出现生活作息紊乱、安全隐患等问题。她建议,在提前放假的地区可以实行弹性工作制,特别是对警察、医生、社区工作者等疫情期间任务重的人员要有所安排,这样既能保证职工正常的工作状态,也可以保障未成年人的权益。

保定市竞秀区妇联主任科员支如欣建议,在落实疫情防控措施的前提下,相关部门可以对家庭限流开放一些体育活动场所,以舒缓妇女、儿童的身心压力。此外,符合一定防疫要求的民办幼儿园、托管班等机构也可限流开放。

沈阳市铁西区教工幼儿园教育集团园长张宇丽等受访人士建议,充分利用社区家长学校等搭建互助式的、自发式的“抱团取暖”平台,从而形成社会合力。通过招募志愿者等方式,探索建立同小区多户低龄儿童家庭互助组织对辖区内的孩子进行看护。

## 中国疫苗企业的机遇与挑战

2020年12月30日,国药中生北京公司新冠病毒灭活疫苗获得国家药监局批准附条件上市。

此前,还有国药中生武汉公司、北京科兴中维公司新冠病毒灭活疫苗获批紧急使用资格,上述3家公司疫苗已开始对重点人群进行接种。

封多佳认为,随着国产新冠疫苗渐入收获期,新冠疫苗领域的主要矛盾将由疫苗研发上市转化为疫苗产业化落地。

一方面,产业分工越来越细,专业化程度越来越高。“以前,从疫苗研发到临床试验,再到批量生产、市场营销和冷链配送等,几乎都由一家企业独立完成;现在,行业将形成相对成熟的社会分工。”封多佳说,疫苗行业正在形成全产业链专业化发展趋势,涌现出许多专业性团队。

另一方面,随着政策支持力度加大、国民健康意识提升,疫苗渗透率还将持续增高,一批中小企业如雨后春笋般蓬勃发展。封多佳表示,有关部门正在制定第一部纳入国家整体战略的疫苗行业发展“十四五”规划,下一步将加强疫苗行业企业间协同合作,防止产能不足或产能过剩。

值得关注的是,为最大限度提升我国新冠疫苗研发成功率和速度,国务院联防联控机制科研

攻关组迅速确定了5条主要技术路线,以开放新技术共享平台的方式同步推进各路线疫苗研发工作。“我国疫苗研发新技术平台建设能力日益增强,可以为各式各样的创新团队服务,产学研协同发展步伐走得更快,势必会加速疫苗研发,并进一步提高产能。”封多佳说。

### 高标准面向国际市场

2020年6月,世卫组织领衔成立“新冠肺炎疫苗实施计划”(COVAX),旨在让不富有的国家也有公平的机会获得新冠疫苗。4个月后,中国正式加入COVAX,表示将把新冠疫苗作为全球公共产品,优先向发展中国家提供,并鼓励国内疫苗生产企业向其他国家分享新冠疫苗。截至2021年1月15日,全球已有20多个国家与中国签署新冠疫苗订购协议。

这进一步提升了中国疫苗厂商面向国际市场的积极性,也给我国疫苗行业出海带来新空间。封多佳说,以新冠疫苗为代表,中国疫苗正在以更大规模、更快速度走向世界。

“国际疫苗市场有很高的质量标准门槛,此前我国仅有4家企业的产品获得进入国际市场的质量认可。”封多佳说,总结新冠疫苗研发和生产经验,我国企业在布

局新冠疫苗产能时就已充分考虑到国内外需求,保证其安全性符合国际标准要求,也为中国疫苗出海开了个好头。

封多佳建议,中国疫苗企业今后要强化服务全球公共卫生意识,执行国际标准,严格保障产品品质安全,同时进一步扩大产能和控制成本,全力为新冠疫苗在发展中国家的可及性和可接受性作出中国贡献。

### 动能转换突破瓶颈制约

疫情发生前,国人自愿接种疫苗的意愿较低。因此,在此前很长一段时间,国内疫苗市场规模远低于国外。据前瞻产业研究院统计,2019年全球疫苗市场规模为326亿美元,我国疫苗市场规模约为425亿元人民币,仅占全球市场的20%。考虑到我国人口占全球总人口的约20%,我国疫苗市场刚刚起步。

封多佳认为,制约我国疫苗产业发展因素主要有3个:一是行业亟需出台发展规划指引,特别是在优化行业资源配置和促进企业间战略协同等方面需要更完善的政策导向;二是科技创新能力与发达国家相比还有一定差距;三是产业链部分环节尚缺乏供给自主和充分保障能力。这为设备、材料、工程以及信息化等服务疫苗生产的企业提供了新机遇,也提出了更高要求。

“以往的制约因素正在转化为新动能。在此次新冠疫苗研发过程中,虽然发达国家和跨国公司在新型疫苗研发方面进展迅速,但在国家机制保障下,我国也不落人后。”封多佳说,中国疫苗行业将在保证质量的前提下,鼓励更多企业参与进来,针对危害人民健康和生命安全的重大传染病和重大疾病,力争在“十四五”期间开发出更好、更多和更加易于接受的疫苗,提高公众急需的疫苗供给能力,同时要掌握核心技术与工艺,加强产业链服务供给能力和自主保障能力。

“疫苗行业发展的核心驱动力

是科技创新,但在我国疫苗产业化发展过程中,企业所使用的硬件设备和材料还有相当一部分需要依靠进口,国产化率不高。”封多佳说。

封多佳认为,制约我国疫苗产业发展因素主要有3个:一是行业亟需出台发展规划指引,特别是在优化行业资源配置和促进企业间战略协同等方面需要更完善的政策导向;二是科技创新能力与发达国家相比还有一定差距;三是产业链部分环节尚缺乏供给自主和充分保障能力。这为设备、材料、工程以及信息化等服务疫苗生产的企业提供了新机遇,也提出了更高要求。

“以往的制约因素正在转化为新动能。在此次新冠疫苗研发过程中,虽然发达国家和跨国公司在新型疫苗研发方面进展迅速,但在国家机制保障下,我国也不落人后。”封多佳说,中国疫苗行业将在保证质量的前提下,鼓励更多企业参与进来,针对危害人民健康和生命安全的重大传染病和重大疾病,力争在“十四五”期间开发出更好、更多和更加易于接受的疫苗,提高公众急需的疫苗供给能力,同时要掌握核心技术与工艺,加强产业链服务供给能力和自主保障能力。

据《经济日报》

## 常山:打响春运疫情防控战

面对春运和农民工返乡带来的疫情防控压力,常山县进一步加强事前监管,切实做到防患于未然。

截至目前,常山县交通运输执法局共出动执法人员40余人次,执检车辆10台次,检查返乡车辆3500多辆次、检测登记人员4万余人次,全力以赴做好疫情防控工作。

图为常山县纪委监委民生实事专项督查组与交通部门人员,一起到县公交总站暨长途运输汽车站实地开展专项监督。

邱雄军 徐莹

产业发展步入黄金期

目前,国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司3家企业已完成2020年产能建设任务,具备了规模化生产的各项条件。其中,国药中生北京公司2021年新冠病毒灭活疫苗产能可达10亿剂次以上,科兴中维二期生产线建设投入使用后也将使年

产能提升至10亿剂次。

“我们的新冠疫苗已经供不应求。由于新冠肺炎疫情流行没有国界,任何一款疫苗获批上市后都会成为全球公共产品,所以对每一个参与新冠疫苗研发与生产的企业来说,现在都是黄金发展期。”封多佳说。

封多佳认为,随着国产新冠疫苗渐入收获期,新冠疫苗领域的主要矛盾将由疫苗研发上市转化为疫苗产业化落地。

一方面,产业分工越来越细,专业化程度越来越高。“以前,从疫苗研发到临床试验,再到批量生产、市场营销和冷链配送等,几乎都由一家企业独立完成;现在,行业将形成相对成熟的社会分工。”封多佳说,疫苗行业正在形成全产业链专业化发展趋势,涌现出许多专业性团队。

另一方面,随着政策支持力度加大、国民健康意识提升,疫苗渗透率还将持续增高,一批中小企业如雨后春笋般蓬勃发展。封多佳表示,有关部门正在制定第一部纳入国家整体战略的疫苗行业发展“十四五”规划,下一步将加强疫苗行业企业间协同合作,防止产能不足或产能过剩。

值得关注的是,为最大限度提升我国新冠疫苗研发成功率和速度,国务院联防联控机制科研

## 融线于景 融电于景 世界旅博馆电力建设契合生态

近日,位于萧山湘湖景区的世界旅游博物馆一片忙碌,不远处,一座新建的电力开关站正在接受验收。

“从外面望去,你根本看不出这是一座开关站。早在湘湖三期建设初期,我们就将‘融线于景’的理念,融入到电网规划与建设的方方面面,让电力设施与湘湖风光和谐统一。”国网杭州市萧山区供电公司工作人员谢锴介绍道。

远远望去,白墙黑瓦的旅博开关站,就像是一处婉约的江南建筑,和湘湖的湖光山色融

为一体。当然,作为一处承担重要供电任务的设施,光“好看”自然是不够的。作为标准化开关站,旅博开关站拥有远程控制功能,发生故障或需要停电检修时,调度人员可远程切换供电线路以保障稳定供电。除此之外,湘湖三期环湖中压电力设备选用了低碳环保的环网柜,完全契合了湘湖生态发展的理念。

验收当天,开关站电缆搭接顺利完成,源源不断的电能将由此输送到即将面世的博物馆。

蔡敏燕 徐国锋

## 废旧物资拍卖公告

受委托,定于2021年1月29日上午9:00-10:00(延时除外)在诚拍网网络拍卖平台(<http://www.chengpw.com>)进行公开拍卖活动,现将公告如下:

一、拍卖标的:一批台式电脑、服务器、平板电脑等废旧物资一批,起拍价18,664.7万元,保证金20万元。

二、竞买条件:具有完全民事行为能力、支付能力且信誉良好的法人、其他组织或自然人。

三、展示看样:即日起至2021年1月28日止,与本公司联系看样事宜。

四、拍卖方式:有保留价的网络竞价拍卖,不到保留价不成交。

五、竞买办法:即日起至接受咨询,与拍卖公司联系看样事宜。竞买人须在2021年1月28日下午5时前登陆诚拍网网络拍卖平台上完成实名注册登记,并按诚拍网系统提示报名交纳保证金。

六、联系方式:电话:1807218687,0571-88351191,18069007760

七、联系地址:浙江省江干区钱塘大厦1幢1504

未尽事宜请登陆诚拍网(<http://www.chengpw.com>)查看。

浙江金诚拍卖有限公司

2021年1月20日

## 经营保险许可证新领公告

机构名称:中国平安财产保险股份有限公司杭州市萧山支公司

许可证编号:0257277

许可证机构编码:000017330109

成立日期:2003年1月20日

机构住所:浙江省杭州市萧山区北干街道金城路438号东南科技研发中心19楼

业务范围:经营企业财产损失保险;家庭财产损失保险;短期健康保险、意外伤害保险;建筑工程保险、安装工程保险、机动车车辆保险、船舶保险;能源保险;一般责任保险;保证保险;信用保险(出口信用险除外);短期健康保险;意外伤害保险;经中国保监会批准的其他财产保险业务、代理国内外保险机构检验、理赔、追偿及其委托的其他有关事宜。

邮政编码:311200

负责人:章铁行

联系电话:0571-82656525

经营区域:杭州市萧山区

许可证颁发日期:2021年1月12日

## 经营保险许可证新领公告

机构名称:中国平安财产保险股份有限公司浙江分公司滨江支公司

许可证编号:0257276

许可证机构编码:000017330109800

成立日期:2014年1月27日

机构住所:浙江省杭州市滨江区西兴街道聚工路19号8幢13层1309室

业务范围:企业财产损失保险、家庭财产损失保险、短期健康保险、意外伤害保险、建筑工程保险、安装工程保险、货物运输保险、机动车车辆保险、船舶保险、能源保险、法定责任保险、一般责任保险、保证保险、信用保险,代理国内外保险机构检验、理赔、追偿及其委托的其他有关事宜,经中国保监会批准的其他业务。

邮政编码:310051 负责人:胡晗

联系电话:0571-86622887

经营区域:杭州市滨江区

许可证颁发日期:2021年1月12日

## 经营保险许可证新领公告

机构名称:中国平安财产保险股份有限公司杭州市钱塘支行

许可证编号:0257275

许可证机构编码:000017330109801

成立日期:2015年5月29日

机构住所:浙江省杭州市钱塘新区义蓬街道耀顺江东金座22幢3-9号、307室